
ATA DA NONAGÉSIMA TERCEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DE CURSO DE 

COMUNICAÇÃO SOCIAL - JORNALISMO.  Aos 12 dias do mês de abril de dois mil e vinte e três, às 14 horas, 

reuniu-se o Colegiado do curso de Comunicação Social – Jornalismo da UFSJ, de forma remota. Estavam presentes os 

professores Ivan Vasconcelos Figueiredo (coordenador do curso), que presidiu a  reunião, o vice-coordenador Cristiano 

Otaviano e os integrantes do Colegiado de curso – Jairo Faria Mendes, João Barreto da Fonseca, o técnico administrativo 

Marcius Vinícius Barcelos e a representante discente Geovana Nunes Alves Pereira. O presidente do Colegiado, professor 

Ivan, abriu a reunião com boas-vindas aos novos membros do Colegiado: Jairo Faria Mendes, João Barreto da Fonseca e 

Marcius Vinícius Barcelos. O professor Ivan leu a pauta e, em razão de tempo hábil para debate e deliberação, foram 

retirados os itens 13 (Apreciação do parecer técnico PROEN sobre a proposta de Projeto Pedagógico do curso) e 15 

(Alteração do regimento interno do Colegiado de curso, considerando a alteração do Regimento Geral - Resolução n. 004, 

de 22 de março de 2010, para acolher representação de técnico-administrativo). A ata foi aprovada por unanimidade. ITEM 

1: Informes - Reunião da Câmara de Ensino de Graduação realizada em 16/3/2023: A) O professor Ivan repassou a 

recomendação para que Núcleo Docente Estruturante revise os livros desatualizados nas ementas semestralmente, com a 

devida atualização do relatório de adequação para visita do MEC e seguindo a Instrução Normativa da PROEN n. 01, de 

18 de outubro de 2022. A atualização das ementas é necessária também para possibilitar a aquisição de livros nos editais 

internos a este tema. B) Posteriormente, o Colegiado foi informado sobre a possibilidade de indicação de representante 

docente para a composição em três comissões a serem montadas pela PROEN, conforme solicitado na citada Reunião da 

Câmara de Ensino de Graduação e por memorando eletrônico 033/2023/UFSJ/PROEN, a saber: Comissão para elaboração 

de Política de Qualidade no Ensino de Graduação; Comissão para estudo sobre Ensino Híbrido e Comissão para estudo de 

Metodologias Ativas na graduação. O professor João Barreto da Fonseca manifestou interesse e disponibilidade em 

participar da Comissão para estudo sobre Ensino Híbrido. A indicação foi aprovada por unanimidade. Para as demais 

comissões, não houve indicados. C) Após informe sobre o memorando nº. 038/2023/UFSJ/PROEN e da Nota Jurídica nº. 

00030/2023/PF-UFSJ/PFUFSJ/PGF/AGU, foi ressaltado que é de competência do Colegiado a análise dos pedidos de 

equivalência externa de disciplinas, sendo a decisão baseada nos critérios estipulados pelas normativas da UFSJ e demais 

embasamentos legais, a qual não deve fazer distinção entre ementa cursada em graduação presencial ou EaD, desde que o 

curso seja reconhecido pelo MEC. D) O memorando circular nº. 030/2023/UFSJ/PROEN foi lido ao Colegiado, destacando 

o trecho: “unidades curriculares não presenciais (remotas) não podem ser oferecidas na matrícula pelas coordenações de 

cursos de graduação da UFSJ.” E) Na exposição do memorando nº. 037/UFSJ/PROEN sobre a possibilidade de abono de 

faltas para discentes ingressantes 2023/1 após a primeira etapa de matrícula, foi orientado – com base na recomendação da 

Nota Jurídica nº. 00030/2023/PF-UFSJ/PFUFSJ/PGF/AGU, que deve-se aguardar a decisão da instância competente – 

CONEP – sobre o tema. Os presentes discutiram o seguinte: ITEM 2: Aprovação do calendário semestral de reuniões 

do Colegiado. Foi dada a seguinte proposta: 5 de maio, 2 de junho e 7 de julho de 2023. Foi aprovado por unanimidade. 

ITEM 3 – Aprovação de decisão ad referendum nº 001/2023 – aprova os pedidos de monitoria para o semestre 2023-

1, conforme o edital 03/2022 SEACA/PROEN/UFSJ. O professor Ivan expôs a decisão para apreciação. O ad referendum 

foi aprovado por unanimidade. ITEM 4 - Aprovação de decisão ad referendum nº. 002/2023 – aprova retificação dos 

planos de ensino das disciplinas de Fotojornalismo – turmas A e B. Após análise, o ad referendum foi aprovado por 

unanimidade. ITEM 5: Aprovação de decisão ad referendum nº. 003/2023 – aprova regime de Tratamento Especial 

para o discente Elivelton Cosme Santos para o período 15 dias, conforme atestado médico apresentado. Após análise, 

o ad referendum foi aprovado por unanimidade. ITEM 6: Aprovação de decisão ad referendum nº. 004/2023 - aprova 

o regime de Tratamento Especial para os discentes: Rafael Medeiros Nascimento Silva, Sarah Rodrigues de Castro 

e Cecília Rodrigues Mendonça Martins. Após análise, o ad referendum foi aprovado por unanimidade. ITEM 7: 

Apreciação do pedido de Tratamento Especial para o discente Elivelton Cosme Santos por mais 20 dias e, 

posteriormente, por mais 60 dias, conforme o atestado médico apresentado. Após análise, os regimes de tratamento 

especial foram aprovados por unanimidade. ITEM 8: Apreciação do pedido de Tratamento Especial para o discente 

Guilherme Azevedo. A documentação foi analisada e o pedido foi aprovado por unanimidade. ITEM 9: Aprovação de 

gasto com visita técnica RT 219/2023 (R$221,07), conforme previsto no plano de ensino de Fotojornalismo. O 

professor Ivan apresentou o gasto realizado com a visita técnica. A utilização do recurso foi aprovada por unanimidade. 

Na oportunidade, também foi informado o saldo do centro de custo da Coordenação de curso para ciência. ITEM 10: 

Solicitação de equivalência externa de disciplina do discente Lucas Emanuel Maximiano – “Cultura brasileira e 

questões étnico-raciais” por “Tópicos em Sociologia III: pensamento social brasileiro” (UEMG). A equivalência foi 

debatida e, diante das dúvidas levantadas, o Colegiado decidiu colocar em diligência para que o DECIS emita um parecer 

conclusivo sobre o tema, a fim de balizar a decisão colegiada. ITEM 11: Solicitação de equivalência interna de 

disciplina - discente Gabriella Canuto. “Cultura Brasileira e Questões Étnico-raciais” por “Introdução às Ciências 

Sociais, História do Brasil II, História do Brasil III e Tópicos de História Contemporânea de América” (UFSJ). As 

quatro ementas citadas do curso de História da UFSJ foram observadas e, considerando ainda o escopo de tratamento 

transversal e não disciplinar do conteúdo exigido por lei por parte do Projeto Pedagógico do curso de História, o pedido 

de equivalência foi aprovado por unanimidade. ITEM 12: Aprovação dos Planos de Ensino das disciplinas para 2023-

1. O professor Ivan colocou em regime de votação os planos de ensino elencados a seguir, os quais foram aprovados por 

unanimidade: Fotojornalismo; História do Jornalismo; Tópico Variável em Jornalismo Especializado: Jornalismo 

Econômico; Narrativas Jornalísticas; Produção textual; Cultura brasileira e questões étnico-raciais; Educomunicação; 

Tópico Variável em Jornalismo Especializado: Jornalismo Ambiental; Pesquisa em Comunicação e em Jornalismo – 

Produto; Pesquisa em Comunicação e em Jornalismo – Monografia; Comunicação Organizacional; Radiojornalismo - 

teoria e prática; Teorias da Comunicação; Tópico Variável em Jornalismo Especializado: Jornalismo Cultural; Tópico 

Variável em Comunicação e em Jornalismo Regional. Não foram apreciados os planos de ensino de Antropologia Cultural 

e Filosofia (não enviados até o fechamento da pauta do Colegiado) e as disciplinas designadas (Produção Editorial; 

Telejornalismo – teoria e prática; Tópico variável em Comunicação e em Imagem) para o professor substituto Arthur 

Raposo Gomes, em razão do docente não ter acesso ao sistema SIPAC para assinatura digital até a data da presente reunião 

de Colegiado. ITEM 14: Apreciação da solicitação de encargos didáticos para 2023-2 a ser enviada ao DCOMS.  O 

professor Ivan apresentou a seguinte proposta: 2º período: Teorias do Jornalismo (72h/a), Comunicação e Arte (72h/a), 



Sociologia (72h/a), Ciências da Linguagem (72h/a) e Fotojornalismo (72h/a). Neste período, foi informado que, em razão 

da mudança de PPC para os ingressantes em 2023-1, o qual deve ser aprovado neste ano, a disciplina Produção Editorial 

deixará de ser obrigatória para estes discentes. A grade curricular previa uma janela no lugar de Produção Editorial para 

que os discentes participassem da Formação em Extensão por meio de projetos e programas. Com o cenário indefinido 

sobre o prazo de aprovação do novo Projeto Pedagógico do curso nas instâncias superiores da UFSJ, o Colegiado aprovou 

a antecipação da oferta de Comunicação e Arte para o segundo período, de modo que janela para a Extensão se aplique 

nos semestres seguintes. 4o. período: Comunicação Digital e Web (72h/a), Metodologia e Técnicas de Pesquisa (36h/a), 

Tópico Variável em Comunicação e Meio Ambiente (36h/a), Tópico Variável em Jornalismo Especializado II (Jornalismo 

Político ou Internacional) (72h/a), Tópico Variável em Jornalismo Especializado III (Científico ou Esportivo) (72h/a), 

Oficina de Jornalismo Impresso II (72h/a), Oficina de Radiojornalismo (72h/a). 6o. período: Assessoria de Comunicação 

(72h/a), Psicologia (72h/a), Seminários em Comunicação I (36h/a), Análise Crítica da Mídia (72h/a), Reportagens 

Especiais (72h/a), Oficina de Webjornalismo (72h/a). Com a demanda de oferta de Oficina de Webjornalismo para a turma 

do 6º. período e estudantes de outro períodos que precisam desta disciplina para formar, foi aprovado pelo Colegiado a 

inversão do oferecimento. Sendo assim, Seminários em Comunicação II e Ética e Legislação em Jornalismo serão 

oferecidos em semestres posteriores. 8o. período: Documentário (72h/a), Empreendedorismo em Comunicação e em 

Jornalismo (36h/a), Seminários em Comunicação III (36h/a). A representante discente apresentou o mapeamento, realizado 

pelo Centro Acadêmico de Comunicação Social, sobre as demandas de disciplinas em atraso por parte de discentes do 

oitavo período e subsequentes, a saber: Oficina de Webjornalismo; Tópico Variável em Jornalismo Especializado II 

(Científico); Tópico Variável em Jornalismo Especializado III (Esportivo) e Oficina de Radiojornalismo. Sendo assim, a 

fim de oferecer as unidades curriculares que deem condição de integralização do curso para discentes, após deliberação, o 

Colegiado aprovou por unanimidade a indicação de encargos didáticos acima relacionada. Após a apreciação do item 14, 

mediante convite aos demais docentes do curso a fim de distribuição e decisão compartilhada, estiveram presentes os 

docentes: Filomena Maria Avelina Bomfim, Paulo Henrique Caetano, Arthur Raposo Gomes, Mayra Regina Coimbra. Foi 

registrada a saída justificada do representante técnico-administrativo Marcius Vinícius Barcelos.  ITEM 16: Distribuição 

das orientações de TCC para 2023-1. Foi decidido e aprovado pelo Colegiado a indicação de orientação de TCC, 

conforme relacionado a seguir: DOCENTE ARTHUR GOMES: Lucas Hideo Nakayama, Nathalia Maria Ferreira de 

Souza. DOCENTE CRISTIANO OTAVIANO: Ana Luiza Hansen Xavier, Celine Almeida de Carvalho, Jéssica 

Rosângela Silva Rios, Júlia Ribeiro de Souza, Licia Versiani Arruda, Tatiana Patricio Pelluzi Ribeiro, Thalita Cristina 

Adão, Thauana Gomes F. Silva. DOCENTE FILOMENA BOMFIM: Anna Lara Martins Resende, David Augusto da 

Silva, Francisco Otávio Veloso de Brito Xavier, Henrique Otavio Campos Pitt e Silva, Leticia Nara de Oliveira, Mariana 

Carvalho Silva de Assis Nogueira. DOCENTE IVAN VASCONCELOS: Eduarda da Costa Oliveira, Wallace Rodarte 

de Oliveira Silva. DOCENTE JAIRO MENDES: Cícera Moreira Rosa, Daniel Ubiratan, Marlon Antônio de Lima. 

DOCENTE JOÃO BARRETO: Cid Bruno Rodrigues Duraes, Isadora Rufo, Jordana Figueiredo Nery, Rafael Oliveira 

Santos. DOCENTE KÁTIA LOMBARDI: Camila Conde, Elivelton Cosme Santos, Lucas Henrique Silva, Rafael 

Medeiros Nascimento Silva. DOCENTE LUCIENE TÓFOLI: Thais Abreu Maciel Ferreira Santos. DOCENTE 

MAYRA COIMBRA: Marcus Vinícius  Bessa de Pinho Tavares, Vitória Cristina Batista Resende. DOCENTE PAULO 

CAETANO: Breno Rodrigo Silva, Guilherme Henrique Guerra Coelho, Isabely Larissa da Silveira. Nada mais havendo 

a tratar, às 17 horas, o coordenador do curso de Comunicação Social /Jornalismo, professor Ivan Vasconcelos Figueiredo, 

deu por encerrada a reunião. Após lida e aprovada, a ata será assinada pelos membros do Colegiado de Curso. São João 

del-Rei, 12 de abril de 2023.   
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